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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

ООП – особливі освітні потреби. 

ІПР – індивідуальна програма розвитку. 

ІНП – індивідуальний навчальний план. 

ІРЦ – інклюзивно-ресурсний  центр. 

ПІР – порушення інтелектуального розвитку. 
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ВСТУП 

У сфері освіти в Україні невпинно відбуваються реформи, але одним із 

пріоритетних напрямків уже багато років поспіль залишається впровадження 

інклюзивної освіти, формування нової філософії державної політики щодо дітей 

з особливими освітніми потребами (ООП), реалізація та поширення моделі 

інклюзивного навчання дітей у дошкільних та загальноосвітніх навчальних 

закладах. 

Це стало викликом для багатьох педагогів закладів загальної середньої 

освіти (ЗЗСО), які, не маючи корекційної освіти, повинні знаходити шляхи 

ефективної організації освітнього процесу для дітей з ООП, створювати для них 

сприятливе освітнє середовище та забезпечувати їхні права на якісну освіту. 

Тому надзвичайно важливим є питання підготовки педагогів ЗЗСО до роботи з 

дітьми з ООП, зокрема формування у них: навичок встановлення позитивного 

контакту з дітьми з ООП і створення сприятливого освітнього середовища для 

них; вміння оцінювати можливості дитини через призму її психофізичних 

особливостей; здатності обирати оптимальний шлях задля успішного навчання в 

поєднанні з корекцією; вміння працювати в команді з іншими учасниками 

команди супроводу та співпрацювати з батьками. 

Сьогодні у вчителів ЗЗСО з інклюзивним навчанням часто виникають 

труднощі у роботі з дітьми з складними порушеннями розвитку, які мають 

порушення інтелектуальної, сенсомоторної, мовленнєвої, особистісної сфер 

розвитку. Тому є вкрай необхідною підготовка педагогів інклюзивних закладів 

до роботи з такою категорією учнів. 

Питання підготовки педагогів до роботи в умовах інклюзивного закладу 

висвітлено багатьма науковцями, які вивчають досвід зарубіжних колег, 

розробляють власні наукові підходи, апробують їх (С. Альохіна, М.Буйняк, 

В. Коваленко, А. Колупаєва, І. Кузава, О. Мартинчук, С.Миронова, В. Тарасун, 

О.Чопік, А. Шевцов, Д. Шульженко, Л. Яценюк та ін.). Вивченням особливостей 

навчальної діяльності школярів з складними порушеннями розвитку та 

корекційно-розвивальних засобів впливу на їхнє навчання займалися такі  
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науковці, як В. Бондар, Г. Блеч, І. Бобренко, А. Висоцька, І. Гладченко, 

І. Дмитрієва, С. Миронова, Г. Мерсіянова, В. Синьов, М. Супрун, 

І. Татьянчикова, С. Трикоз, О. Хохліна, Л. Ханзерук, О. Чеботарьова, 

Д. Шульженко та ін. Вони наголошують, що під час побудови індивідуальної 

освітньо-виховної траєкторії учнів необхідно враховувати їхні психофізичні 

можливості, вік, рівень їхнього розвитку, а відтак створювати модель «чого і як 

навчати»; треба чітко розуміти, яким чином обрана вчителем методика 

сприятиме розвитку школяра та становленню його як особистості. 

Однак дослідження, які проводяться як в Україні, так і за кордоном, 

свідчать, що готовність педагогів ЗЗСО до роботи з дітьми з ООП є 

недостатньою. З огляду на це було обрано тему кваліфікаційної роботи: 

«Готовність педагогів закладів загальної середньої освіти до роботи з дітьми зі 

складними порушеннями розвитку». 

Мета роботи – розробити методичне забезпечення формування готовності 

педагогів інклюзивних закладів до роботи з дітьми зі складними порушеннями 

розвитку. 

Для досягнення поставленої мети передбачається виконання таких 

завдань: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу з проблеми формування 

інклюзивної компетентності вчителів. 

2. Зробити теоретичний аналіз проблеми готовності педагогів закладів 

загальної середньої освіти до роботи з дітьми зі складними порушеннями 

розвитку. 

3. Дослідити  ставлення педагогів до інклюзивного навчання дітей зі 

складними порушеннями розвитку  

4. Розробити методичне забезпечення формування готовності педагогів 

інклюзивних закладів до роботи з дітьми зі складними порушеннями розвитку. 

Об’єкт дослідження  – освітній процес в закладі загальної середньої освіти 

з інклюзивним навчанням. 



6 

 

Предмет дослідження – методичне забезпечення формування готовності 

педагогів закладів загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням до 

роботи з дітьми зі складними порушеннями розвитку. 

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз нормативно-правової бази у сфері освіти, 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; 

вивчення досвіду роботи інклюзивних закладів для з’ясування стану проблеми у 

сучасній практиці; 

емпіричні: анкетування, констатувальний експеримент; 

статистичні: кількісний і якісний аналізи емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у тому, що: 

– розкрито особливості готовності педагогів до роботи з дітьми зі 

складними порушеннями в умовах закладу загальної середньої освіти з 

інклюзивним навчанням; 

– розроблено методичне забезпечення формування готовності педагогів 

закладів загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням до роботи з учнями 

зі складними порушеннями розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації методичного забезпечення формування готовності 

педагогів закладів загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням до 

роботи з учнями зі складними порушеннями розвитку, яке може бути 

використане вчителями, асистентами вчителів, корекційними та соціальними 

педагогами, психологами у освітній роботі дошкільних і загальноосвітніх 

навчальних закладів, здобувачами вищої освіти під час проходження 

педагогічної практики. 

База дослідження – заклади загальної середньої освіти з інклюзивною 

формою навчання Ямпільської ОТГ, Вінницької області. 
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Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновку, списку використаних джерел, додатка. 

Основні результати кваліфікаційної роботи магістра обговорювались на ІV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти», яка відбулась 8 листопада 2024 року 

в м. Кам’янець-Подільському. За результатами дослідження опубліковано 

наукову статтю. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведеного теоретичного аналізу та результатів власного 

дослідження  ми дійшли таких висновків: 

1. У психолого-педагогічній літературі приділяється значна увага 

вивченню питання інклюзивної готовності педагогів. Всі дослідники сходяться 

на тому, що інклюзивна готовність педагогів – це багатоаспектне утворення, яке 

включає не лише глибоке розуміння спеціальних методів і технологій навчання 

дітей з ООП, а й володіння широким спектром знань в галузі інклюзії, 

підкріплених особистими переконаннями, які відбивають сучасну філософію 

інклюзії як прояву толерантності. 

2. З’ясовано, що оскільки педагоги є членами команди психолого-

педагогічного супроводу перед ними постає ряд завдань: вивчення особливостей 

розвитку, наявного рівня знань, вмінь дитини з ООП; побудова індивідуальної 

освітньої траєкторії відповідно до потреб дитини, яка включає розроблення ІПР, 

індивідуального навчального плану; досягнення поставлених цілей шляхом 

адаптації середовища, навчальний матеріалів, підбору спеціальних дидактичних 

методів та прийомів, розроблення індивідуальних критеріїв  оцінювання; 

взаємодія з усіма учасниками команди психолого-педагогічного супроводу, в 

тому числі співпраця з батьками учня з ООП. При виконанні поставлених завдань 

виникають певні труднощі, зумовлені недостатньою підготовкою педагогів до 

здійснення педагогічної діяльності в інклюзивному класі. 

3. Результати опитування педагогів вказують на те, що недостатнє 

забезпечення навчальних закладів методичними матеріалами та технічними 

засобами, а також низький рівень емоційної та методичної готовності вчителів є 

основними причинами дефіциту компетентностей педагогів в сфері інклюзивної 

освіти дітей зі складними порушеннями розвитку. 

4. Отримані результати свідчать про необхідність розробки та 

впровадження ефективних програм підготовки та підвищення кваліфікації 

педагогів, спрямованих на формування у них необхідних знань, умінь та навичок 

для роботи з дітьми зі складними порушеннями розвитку. 
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5. Дане дослідження дозволило виділити ключові аспекти у роботі з 

дітьми зі складними порушеннями, розробити форми методичної роботи, яка 

сприятиме формуванню інклюзивної  готовності педагогів та практичні 

рекомендації для педагогів щодо роботи з дітьми зі складними порушеннями 

розвитку. 

Результати дослідження відкривають перспективи для подальших 

наукових розробок у сфері інклюзивної освіти. Зокрема, актуальними є 

дослідження ефективності різних моделей підготовки педагогів, розробки 

інноваційних методів і технологій навчання дітей з складними порушеннями 

розвитку, а також вивчення впливу інклюзивного навчання на академічні 

досягнення та соціальну адаптацію учнів. 
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